

BÁCSKA-BÁCSKA

Nemzeti Múzeum

Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM.
Telefon

Felolvas szerkesztő és felelős kiadó:
DR. KNEZNY LEHEL

Szerkesztő:
BIRO LASZLO

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Negyedévre helyben és vidéken . . . 6 P
Egy hónapra 2 P

Sivár képet mutat a bajai járás népmozgalmi kimutatása.

A vármegye egészségügyi és népmozgalmi kimutatása, melyet Dr. Zalkanyi Audoz m. kir. tisztifőorvos ismertette a megye legutóbbi közgazdasági bizottsági ülésén a jelentős eredményekről adott számot a fertőző betegségek leküzdése terén. Egyedül a tuberkulózis megbetegedések száma nagy még, de a megtett egészségügyi intézkedések itt is rövidesen éreztetik majd hatékony eredményességüket.

A népmozgalmi statisztika elmúlt havi eredménye szerint a megyében lét főnyí szaporulatot eredményezett a természetes szaporodás, amely nyíben 126 születéssel szemben 119 az elhalálozottak száma. A bajai járás mutat egyedül sivár képet a szaporodás terén, míg a bácsalmási járásban Bácsbokodon 1 születéssel szemben 15 haláleset történt.

Dr. Borbíró Ferenc polgármester elköltözött Bajáról.

Dr. Borbíró Ferenc polgármester az elmúlt napokban végleg elköltözött Bajáról. A polgármester új lakóhelyül Budapestet választotta, ahová az elmúlt napokban bútorait is elszállította. A polgármesteri lakás azóta üresen áll a Köztüzemek épületében.

Véres féltékenységi dráma Kelebián.

Viharos asszonyháború zajlott le a napokban Kelebián. Hírom asszony csapott össze egy férfi miatt és az összecsapás nagyon természetesen nem ment végbe halálos csendben. Végül is az egyik asszony 8 napon túl gyógyuló sérüléssel maradt a porondon.

Az asszonyháború előzménye, hogy Jónás Kálmán, szül. Tumó Julianna 28 éves kelebiái asszony féltekenykedni kezdett Virág Jánosé 49 éves asszonyra. Hogy a féltékenységek volt-e valami alapja az nem derült ki. Jónás Kálmáné eddigi társaságában megleste

Vig Jánosnét és egy má félméteres szőlőkaróval ültetelni kezdte. Közben természetesen röpöködtek a becsületsértő kifejezések is, sőt életveszélyes fenyegetések sem voltak.

hiány.
— Ugyis nagyon ütlett! harsogta Jónás Kálmán a közben ültetelni kezdte vetélytársnőjét a szőlőkaróval. Végül pedig a kihégyezett szőlő

karót Vig Jánosné bal combjába dőlte. Vigné 8 napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett.

Az asszonyháború ügyében a csendőrség megindította az eljárást.

A pénzügyigazgatóság 260 kismember ellen oldotta fel az ingatlanárverést.

Dr. Radetzky Ágost pénzügyigazgató ünneplése valóságos miniszteri tanácsossá történt kinevezése alkalmából.

Dr. Radetzky Ágost kir. pénzügyigazgató a város közgazdasági bizottságának tegnapi ülésén bejelentette, hogy szociális szempontok és közérdek miatt készíthatatlan esetben eltekintettek a kismemberek elleni ingatlan árverésektől. Kis egzisztenciákról van szó, akiket az árveréssel létalappjukban rendítenének meg; az árverést feloldották, mivel ezzel ugyanis a város terheit növelnék.

Weidinger Dezső a bizott-

ság részéről elismerését fejezte ki, azért a nemes szociális érzésért, mely a pénzügyigazgatót minden tétlenségben jellemzi és azt kérte hasonlóan oda saját hatáskörében, hogy tulzott ambíciótól vezéreltetve mások sem cselekedjenek ellenkezőleg.

Az elnöklő dr. Fernbach Bálint főispán a felszólalás után meleg hangú beszédben üdvözölte a pénzügyigazgatót valóságos miniszteri tanácsossá történt előléptetése alkalmá-

ból. Nemesak kötelességtudással és körültekintéssel, de szívvel végezte nehéz feladatát s mégis sikerült az államérdekeket a közönségével összehangolnia, úgy hogy Bácska és Baja harmadik helyen áll az adófizetésben. Ezért köszönetet szavaznak neki. A bizottság a főispán szavait lelkes éljenzéssel fogadta. Az üdvözlést az ünnepelt dr. Radetzky meghatottan köszönte meg.

Félmillió hektoliter bort vásárol az állam még a szüret előtt.

Ertőteljes propaganda indul a borfogyasztás érdekében.

A borközraktárak létesítésén kívül, — melyről tegnapi számunkban adtunk hírt, — újabb és nagyjelentőségű kormányintézkedésekről adhatunk hírt.

A közelgő szüret gondjainak csökkentése érdekében s a borértékesítés megszervezése céljából az állam a termelők-nél visszamaradt borkészletből mintegy 4—500 ezer hektoliter bort fog megvásárolni a boletta-alap terhére. A borátvétel célja és módja olyan,

hogy nem jelent versenyt a legális kereskedelemnek.

További 400.000 hektoliter bort fognak párlatkészítésre felhasználni, míg, — ugyancsak a kormány támogatásával — 300.000 hektó mustot fognak besűríteni. Ezenkívül a földmívelésügyi minisztérium irányítása mellett nagyarányú belföldi és külföldi propagandát fognak indítani a borfogyasztás népszerűsítésére, illetve emelésére.

A borpiacon különben is

nemi javulás tapasztalható az utóbbi napokban, amennyiben az elmúlt héten 53 vagon bort szállítottunk külföldre, és pedig: 25 vagonnal vettek át a németek, Svájcba 13 és Belgiumba 8 vagon bor ment ki, Franciaország pedig 2 vagon magyar bort vásárolt. Svájcnak ez a 13 vagonos tétele volt az első jelentősebb szállítmány a magyar svájci kereskedelmi egyezmény márciusi megszűnté óta.

Dr. Fernbach Bálint főispán nagyvonalu terve: Bácska mezőgazdaságának, gyümölcs és szőlőtermelésének fokozására.

A megye közigazgatási bizottsági ülésén Medveczky Károly gazdasági főtanácsos felszólalásában többirányú gazdasági szempontokra hívta fel a figyelmet, illetve kérte ahhoz

a közigazgatási bizottságnak támogatását.

Ilyenirányú volt a juhtenyésztés fokozása céljából, a fekete-fejű, úgynevezett cigányjuh tenyésztésének

szorgalmazása, aminek kapcsán a felszólaló tenyészkosok behozatalát sürgette.

A kendertermelés és kenderáztatásra is felhívta a figyelmet, tekin-

Nyaráláshoz: Böröndöt, inget, kalapot, női fehérneműt stb.

Fürdéshez: ruhát, köpenyt, cipőt, táskát, pyamát stb.

OLCSÓN

Reinhardt divatcsarnok

á r u s i t.

tettel arra, hogy Bornemissa Géza miniszter legutóbbi halasi látogatása során kijelentette, hogy e célra fedezet áll rendelkezésre. Az ily irányú munkásság a népies háziiparnak volna megindítója.

Szilvaszalókat sürgeteit a déligyümölcs behozatal ellensúlyozására.

Felmentette a tengeriszártéppépek beszerzésének szükségességét és a vetőmagszaporító telepek felállításának fontosságát.

Rosenberg Mátyás hozzászólása után Sárffy Elek gazdasági felügyelő körölte a bizottsággal, hogy a juhtenyésztés egyöntetűvé tétele végett 29 kóst osztották ki a megyében, mely akciót tovább fogják fejleszteni. A kenderizatók létesítésének kérdése a megyében nem időszert, tekintve, hogy ép ott, ahol egyedül folyik a megyében kendertermelés ott kenderyár van. A szilvaszalók kérdése pedig nem időszert, — mert szilva sajnos az ildn nem lesz.

Dr. Ferencsik Bálint főispán is hozzászólva a kérdéshez bejelentette hogy a megye mezőgazdasági felkutatását kívánja kézbe venni.

— H. Jánoshalma ma Kecskemét mögött gyümölcsstermesztésében a második helyen áll, ugyazt annyira fokozni kell, hogy ha nem is az első, de Kecskeméttel együtt az első helyen álljon. Erre vonatkozólag a fejlesztésre vonatkozó nagyszabású tervét is ismertette a főispán. Eszerint

Jánoshalmán a gyümölcsstermesztést, Bácsalmáson a bor és csemegezőlő termelés fokozását, míg Bajának gabonaközponttá való továbbfejlesztését

tartja megoldandónak. Ez a három kérdés szolgálja ennek a megyének a mezőgazdaságban való előbbrejutását. Szívesen kapcsolódik a maga személyében is bele a munkába, ha látja az egységes fellegást.

Viléz dr. Bajsay Ernő alispán a további munkát abban látja, hogy a Gazdasági Egyesületbe friss és lelkebb erőt kell bevinni. Ugy véli, az ebadóbevétel egy részét gazdasági célokra lehet majd fordítani.

A mélykúti Kulturházzal kapcsolatosan megfogják tenni a propagandaa erején keresztül felhívni a figyelmet a bácsikal gyümölcsre és barackpálinkára. Magyos kis ládáknban gyümölcsöt, butykosokban a kiváló

bácssalmási barackpálinkát fogják külföldre juttatni. Ezenkívül tovább folytatják a tejszövetkezetek létesítését, mely szövetkezetekbe később bavinják a tojás és baromfi akcióit is.

Kitünő a buzatermés a városi majorokban.

Dr. Reiser Antal gazdaságtanácsnokhoz beérkezett jelentések szerint a városhoz tartozó Máteháza pusztja egyes majorjában az aratások során elsőrangú terméssel tesznek megállapítást.

A majorok mindegyikében kitünő a buzatermés és számítás szerint nem marad mögötte a mult esztendői ugyancsak kedvező eredményű buzatermésnek.

Legjobb a termés eredménye a IV. majorban. Itt ezernégyszögletes holdanként tizenhat kereszt gabonát arattak. Sokat számít a kitünő terméshozamánál, hogy a városmajorok elsőrangú földekből állanak, melyek egyáltalában nem váltották kérés a rosszul induló gazdasági éveknek, de nem lényegtelen körülmény az sem hogy a földeket kitünően megmunkálják.

Egy ittas ember majdnem belefulladt a tompai strandfürdő vizébe.

A nyári fürdőzés Tompán az ottani Hermit fide strandfürdőn is majdnem áldozatot követelt.

A tegnapi napon a fürdőzők nagy rémséggel vették észre, hogy egy férfi a strandfürdő vizében feloldkzik és a vízben szinte elmerülni látszik.

A fuldokló segítségére Kuluncsich Mihály magántisztviselő sietett, aki-nak nehéz küzdelem után sikerült partra vonszolni az eszméletlen ful-

doklót. A szárazon aztán mesterséges léghéssel térítették magához a tompai fürdő csaknem szerencsétlenül járt vendégét. Ekkor derült ki, hogy a vízből kimentett férfit Szabó Istvánnak hívják, kisszállási lakós és alaposan beborozott hangulatban került a tompai fürdő vizébe.

Kuluncsich Mihályt, a hátor életmentőt lalkeszen megéltjezték. Kuluncsichnak egyébként ez volt az ötödik életmentése eddig.

Járványos időben ne kerjen kölcsön lázhőmérőt a szomszédjától mikor már P 1'60-ért hiteles lázhőmérőt kaphat

Majtinszky-nál.

Egészségügyi és betegápolási cikkek legelőcsőbb beszerzési helye.

Óra-, Ékszer-, Ezüstáru-, Alpaccáru-, Ólomkristály dús választékban.

Régi ékszerek, brilliáns és törött arany beváltás a legmagasabb napi árban.

Saját javítóműhely! — Telefon: 2—93. szám.

Sziklai órás-ékszerész Gróf Zichy Bódog-tér 2.

Julius 15-én nyitja meg a Bajai Takarékpénztár jánoshalmi fiókját.

A Bajai Takarékpénztár, mint ismeretes a Pénzüntezeti Központtól nyert engedélye alapján fiókot létesít Jánoshalmán. A Bajai Takarékpénztár jánoshalmi fiókja, mely az Arany János-utca és Rakóczi Ferenc-utca sarkán, a fiúiskolával szemben létesül, július 15-én nyílik meg. A bankfiók a bankügyletek minden ágával foglalkozni.

Utépitési munkálatok a megyében.

Folynak az új Ferencsatornahid építkezési munkálatai.

A bácsalmás-csikéria-kelebiai th. közt 0.0—4.7 km. szakasza általános terítéssel kapcsolatos hengerlése befejeződött, míg e hét folyamán Málykut község átkelési szakaszán fogják a hengerlést megkezdeni.

A dunaföldvár-szabadkai th. közt 80.9—88.4 km. kisszállási szakaszán az utépitést előkészítő földmunka elkészült.

A bácsbokod-mátelkei th. közt 0.0—5.0 km. szakaszának építéséhez szükséges kő és kavicsanyagok 60 százalékát, a gara-györgypusztai th. közt 3—4 km. szakaszának építéséhez szükséges kő és kavicsanyagok 70 százalékát a helyszínrre fuvarozták.

A baja-szeremlei th. közt-ton levő Ferencsatorna hid építése folyamatban van. A régi hidföket és pillérekét kijavították, a bajai hidfő mögötti forrás vizét a hidfő szárnyán keresztül elvezették.

— Aki tulsokat evett vagy ivott és rosszul érzi magát, annak egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz igen gyorsan és alaposan kitisztítja a gyomrát és a beleit és felfrissíti egész szervezetét! Orvosnk is ajánlják.

9500 pengőért bére adta Bácsborsód a vadászati jogot.

Bácsborsód község képviselőtestülete 13.475 hold vadászberletét 9500 pengőért bére adta. — Hercegszántó község 2468 hold földet 520 pengőért engedett át ugyancsak vadászterület céljaira.

A határozatokat a vármegye kisküldése jóváhagyta. Elutasította a kisküldés Kusbaja községnek a vadászterület bérbeadására vonatkozó határozatát. Ugyancsak jóváhagyta a kisküldés Bálmonostornak 4650 holdas vadászterületének 15 filléres holdankénti áron való bérbeadását, az a módosítással, hogy a belterjes területekre a vadászati engedély ne vonatkozzék.

Szombaton megnyílik a Vénusz dombon épített kioszk.

A Vénusz dombon épített kioszkot a város bére adta Tóth Károlynak, aki azt a szombati napon már meg is nyitja. A kioszk megnyitással az ott fürdőző közönség régi kíváncsi teljeseedik. A bérlő — a hírek szerint, — állandó zenével kívánja vendégeit szórakoztatni. Az új bérlő a berendezési munkálatokat a mai napon már meg is kezdte.

— **Dr. Alföldi Béla országgyűlési képviselő Baján.** Dr. Alföldi Béla országgyűlési képviselő a mai napon Bajára érkezett, honnan a holnapi nap folyamán kerületébe utazik.

Influenza,

spanyoljárvány, torokgyulladás, az orr és garat elnyákódása, a mandolák megbetegedése, valamint izületi bajok vagy fűdőcsuohurut esetén gondoskodjék arról, hogy gyomra és belei a természetes „Ferenc József” kesővíz használatával által gyakran és alaposan kitisztítsanak. Közkórházak főorvosi megállapították, hogy a **Ferenc József** viz lázzal járó fertőző betegségekkel is nagy szolgálatot tesz a szenvedő emberiségnek. Orvosok is ajánlják.

HIREK

— **Kinevezés.** A kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére dr. Fábrián, Zoltán bajai törvényszéki jegyzőt a kisvárdi járásbíróvához járásbíróvá kinevezte.

— **Tanügyi előléptetések.** A kultuszminiszter Terján József bajai a szentistváni r. k. elemi iskolánál működő igazkántortartó a VII. Cserjés Anerás bácsalmási r. k. tanító és Zentai János bajai áll. tanítót a VII. fizetési osztályba léptette elő.

— **Előléptetések.** A kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére Chobodiczky Alajos és Endre Tivadar bajai tanítóképzőintézet tanárokat a VI. fizetési osztály 3 ik fokozatának megfelelő X fizetési fokozatba léptette. Ugyancsak a VII. fizetési osztály 3 ik fokozatába léptettek elő, Nadas Ilona és Bello

Szandalettek strand és divat-

cipők

Fischer Pál rt. cipőraktárában, ez előtt
Fenyvesi Áruház, Baja Gr. Zichy Bódogh-tér 4. szám.

sits Flóra bajai, Lendvai Teréz tompai segédtanítókat míg Végess Franciska bajai állami helyettes tanítókat, segédtanító névvel neveztek ki.

— **Budai Ilona előadása a Kőzpontban.** Ma este 9 órakor tartja egyetlen előadóját Budai Ilona a kiváló előadóművésznő a Kőzpontban. Az előadást műsorán Ády és Mécs versek is szerepelnek.

— **Tizenöt ezer pengő államsegélyt kap Csávoly az iskolaépítésre.** Csávoly községben a közel jövőben felépítik Bács megye egyik legmodernebb iskoláját. A szép kiváló emeletes elemi iskola költségeire a község 15 000 pengő államsegélyt is kap, és az összeg megérkezése után megkezdik az építkezést.

— **Baja husfogyasztása.** A város husfogyasztása a nyári meleg időszak beálltával csökkent. A közbiztonság június folyamán levágtak hetvenkét marhát, száznegyvenkilenc borjút, tizenhét juhott, nyolc bárányt és kettőszázhetven darab sertést.

— **A bácskai községek az egészségházakért.** A megye nagyszabású kulturális és egészségügyi programjának megvalósítása során legutóbb Katymár, Melykut és Tompa községek ajánlottak fel területeket az egészségügyi házak céljaira. Katymár száznegyven, Tompa kettő száz négyszázötlet ingallant engedett át, míg Melykut a járványkórházat ajánlotta fel, mely megfelelő átalá-

lítással a célra alkalmasnak ígérkezik. A határozatokat a megye kisküldése jóváhagyta.

— **Lépfene egy bajai majorban.** A legutóbbi egészségügyi vizsgálatok alkalmával az egyik bajai majorban lépfene szervesmarhát találtak. A kellő időben alkalmazott intézkedésekkel sikerült megakadályozni, hogy a veszedelmes állatbetegség továbbterjedjen.

— **Harmincnégy születés, harminckét halálos az egy hónap alatt.** Baján az elmúlt hónapban harmincnégy volt a születések száma, míg a halálosoké harminckettő. Az elmúlt év hasonló hónapjában a város területén negyvennyolc születést anyakönyveztek, tizennégyvel többet mint legutóbb. Ezzel szemben azonban a halálosok száma harminchat volt, néggyel több mint az idei júniusban.

Fizessen elő
a BAJA-BÁCSKÁRA.

Fagylaltgépek,
ételszekrények,
ételborítók,
szunyogháló,
olcsón beszerezhető

Utry-nál

Baja Erzsébet királyné utca 38.
Telefon: 280.

URÁNIA

Szombaton és vasárnap

a magyar filmgyártás legnagyobb alkotása!

Mária nővér

Kisérő filmje:

Szent hazugság

A könnyű és a mosoly filmje 12 felvonásban.

Hiradó.

Ékszer, ÓRÁT, EZUST ÉS ALPACKA TÁRGYAKAT
olcsón AZ UJONANNYILT

Pallós (Pálcsics) Miklós
ékszerész, órá és műtővősnél vásárolhat.

Óra- és ékszer javítások,
valamint

új ékszerek szakszerűen
KÉSZÜLNEK!

Baja, Erzsébet királyné-utca 8. (Fogt. tem. vállalat mellett.)

